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ΣΧΕΤ:        1. Η ΠΑΒ 1081/13-1-2021 
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Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α Πουλάς 
και Ι. Γκιόλας, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Όσον αφορά στην ανάγκη στήριξης του εισοδήματος των παραγωγών εσπεριδοειδών 
της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Αργολίδας πρέπει καταρχάς να επισημανθεί ότι 
ο ρόλος του αγροτικού κλάδου εν γένει θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικός στη 
διαμόρφωση του νέου αναπτυξιακού προτύπου της χώρας, καθώς είναι ένας κλάδος 
με μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης, δεδομένου ότι η χώρα μας κατέχει σημαντικά 
συγκριτικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξή του.  
 
Ως εκ τούτου, ζητήματα που πλήττουν την ανάπτυξη του αγροτικού κλάδου, ως 
απόρροια της υγειονομικής κρίσης στον πρωτογενή τομέα, όπως είναι το ζήτημα των 
αδιάθετων προϊόντων και της τιμής αυτών, παρακολουθούνται στενά από τους 
φορείς του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκειμένου να 
παρέμβουν αναλόγως.  
 
Σε κάθε περίπτωση, για τα θέματα των τιμών των προϊόντων και της διάθεσης αυτών 
απαιτείται η ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης όλων των παραγωγών του 
πρωτογενούς αγροτικού τομέα, συμπεριλαμβανομένων και των παραγωγών 
εσπεριδοειδών, μέσω της δημιουργίας ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών ή μέσω της 
ενίσχυσης των Συνεταιρισμών για τη συλλογική διαπραγμάτευση των τιμών των 

προϊόντων και της προώθησης αυτών.   
 
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών, και κατά συνέπεια και των παραγωγών 
εσπεριδοειδών, μέσα από τις συλλογικές δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις 
Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), 
σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη, καθώς με 
τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη σωστή λειτουργία τους 
επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερη διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της 
παραγωγής, μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, μείωση κόστους εισροών, 
αποτελεσματικότερη πρόσβασή στις αγορές, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και 
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της ποιότητας των προϊόντων, αυξημένη διαπραγματευτική ισχύ έναντι των 
μεσαζόντων και των προμηθευτών και αύξηση της προστιθέμενης αξίας των 
αγροτικών προϊόντων, συμβάλλοντας στη δημιουργία οικονομιών κλίμακας. 
Συγκεκριμένα, οι Οργανώσεις Παραγωγών δημιουργούνται με πρωτοβουλία των 
παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με την παραγωγή 
και την εμπορία των μελών τους.  
 
Είναι για αυτό σκόπιμη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών μέσα από αυτές, 
διότι oι Οργανώσεις Παραγωγών με τη συμμετοχή τους στα Επιχειρησιακά 
Προγράμματα επιτυγχάνουν σημαντική βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, 
εκσυγχρονισμό των παραγωγικών τους μονάδων, αύξηση του όγκου παραγωγής και 
υψηλής ποιότητας παραγόμενα αγροτικά προϊόντα, καθώς μπορούν να υλοποιήσουν 
δράσεις που περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους:  

 προγραμματισμός της παραγωγής 

 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση 
των προϊόντων τους, 

 προώθηση των προϊόντων τους 

 μείωση του κόστους παραγωγής, 

 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση) 

 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν 
διανομή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους 
και τις προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου).  

Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα Οργανώσεων Παραγωγών αποτελούν σημαντικό 
χρηματοδοτικό εργαλείο για τη βιωσιμότητα των αγροτικών εκμεταλλεύσεων και τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, συμβάλλοντας θετικά στην αύξηση της 
εξωστρέφειας των ελληνικών αγροτικών προϊόντων. Επιπλέον, ενσωματώνουν δράσεις 
προστασίας περιβάλλοντος, ενάντια στις δυσμενείς επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής.  

Άλλωστε, σε τέτοιες περιόδους κρίσεων, που προκλήθηκαν ως απόρροια της 
υγειονομικής κρίσης στον πρωτογενή τομέα, ο ρόλος των συλλογικών δομών, όπως 
είναι οι Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, οι Συνεταιρισμοί κ.ά., οφείλει να είναι 
ουσιαστικός και παρεμβατικός και να δίνει λύσεις στα προβλήματα του αγροτικού 
κλάδου.  
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι στην Περιφερειακή Ενότητα Αργολίδας έχουν 
αναγνωριστεί τρεις Οργανώσεις Παραγωγών με εσπεριδοειδή, μεταξύ των οποίων 
είναι και η Κ.Α.Σ.Ο.Α. ΔΑΝΑΟΣ Α.Ε.Σ. Α.Ε., οι οποίες εφαρμόζουν Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα.  
 

Σε ότι αφορά τα μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την 

αγορά - δωρεάν διανομή) σύμφωνα με την νομοθεσία που αναφέρθηκε παραπάνω, 

επισημαίνεταιότι στο άρθρο 43 του Κανονισμού (ΕΕ) 891/2017 ορίζεται ανώτατο 

όριο ποσότητας διάθεσης σε δωρεάν διανομή το ποσοστό 5% του όγκου της 

παραγωγής που διατίθεται στο εμπόριο.   

Επιπλέον, σημειώνεται ότι στις 30/4/2020 ψηφίστηκε ο κατ’ εξουσιοδότηση 

Κανονισμός (ΕΕ) 2020/592 της Επιτροπής σχετικά με προσωρινή παρέκκλιση από 

το άρθρο 33 παράγραφος 3 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 και ειδικότερα, 

το όριο του ενός τρίτου των δαπανών για μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων 

στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος που αναφέρεται στην εν λόγω 

διάταξη, δεν ισχύει για το έτος 2020.  Ωστόσο, καμία  Οργάνωση Παραγωγών δεν 

αξιοποίησε αυτή τη δυνατότητα. 
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Επισημαίνεται ότι, η Οργάνωση Παραγωγών Κ.Α.Σ.Ο.Α. ΔΑΝΑΟΣ Α.Ε.Σ. Α.Ε δεν 
αιτήθηκε τη δράση για δωρεάν διανομή μέσω Επιχειρησιακού Προγράμματος, ούτε 
στο προηγούμενο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα που υλοποιούσε μέχρι το 2020, ούτε 
στο νέο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα που έχει αιτηθεί για τα επόμενα πέντε έτη.  
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του Ολοκληρωμένου 

Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΟΣΔΕ) έτους 2020, στην Περιφερειακή 

Ενότητα (Π.Ε.) Αργολίδας καλλιεργούνται 107.618,70 στρέμματα με εσπεριδοειδή 

εκ των οποίων το 98% καταλαμβάνουν τα πορτοκάλια και τα μανταρίνια, σε σύνολο 

386.557,60 στρεμμάτων με εσπεριδοειδή που καταγράφονται πανελλαδικά.  

Επίσης, σύμφωνα με τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της 

Π.Ε. Αργολίδας, στην περιοχή της Αργολίδας υπάρχει χαμηλή απορρόφηση την 

περίοδο αυτή στην εσωτερική αγορά σε πορτοκάλια και μανταρίνια λόγω μειωμένης 

ζήτησης και η τιμή στα πορτοκάλια είναι χαμηλότερη σε σύγκριση με την αντίστοιχη 

περυσινή περίοδο. Η τιμή επηρεάζεται και από την μικροκαρπία που παρατηρείται  

τόσο στα μανταρίνια κλημεντίνες όσο και στα πορτοκάλια λόγω δυσμενών 

κλιματικών συνθηκών που επικράτησαν την φετινή περίοδο.  

 
Κατά τα λοιπά, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα της αρμοδιότητάς του είναι το 
Υπουργείο Οικονομικών προς το οποίο διαβιβάζονται ηλεκτρονικά οι Αναφορές 
1081/13-1-2021 και 1089/13-1-2021 και το παρόν έγγραφο.  
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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